
Ιστορία Γεωπολιτικής

Κύριος ορισμός : πρόκειται για την μελέτη της αλληλεπίδρασης του φυσικού γεωγραφικού 
διαμελισμού και του ανθρώπινου πολιτισμικού οικοδομήματος με σκοπό την εξασφάλιση της 
οικονομικής και της στρατιωτικής συγκυριαρχίας μιας Δύναμης πάνω σε ένα συγκεκριμένο χώρο 
του πλανήτη.

Η γεωγραφία => επηρεάζει τις διεθνείς σχέσεις, και συνεπώς διαμορφώνει την σχέση των 
ανθρώπων με το έδαφος και τα χαρακτηριστικά του. Και έτσι συλλαμβάνεται και η έννοια της 
πατρίδας. Από την οποία και στη συνέχεια γεννιέται και το κράτος, η κρατική εξουσία.

Η ανθρώπινη δραστηριότητα η οποία αναπτύσσεται σε ένα χώρο και μία περίοδο του χρόνου 
δημιουργεί : ιστορικές μνήμες, κοινούς μύθους, θρησκείες, ιδεολογικές θεωρήσεις, σφυρηλατείται 
λοιπόν μια κοινή πραγματικότητα...μάλλον καλύτερα μία κοινή συνείδηση από τις καθολικές αυτές 
παραδοχές και αντιλήψεις.

Έχουμε μία σύγχυση λοιπόν ένα συγκρητισμό των εννοιών πατρίδα χώρος χρόνος εξουσία σχέσεις
Από αυτά προκύπτει και η ο κλάδος της γεωπολιτικής 

 Κομβικά σημεία στην ιστορία της  Γεωπολιτικής :

Ο ίδιος ο όρος εισήχθη το 1899, από τον Σουηδό πολιτικό επιστήμονα Rudolf Kjellen 

Βέβαια, είναι ένας εκκολαπτόμενος επιστημονικός κλάδος από τα αρχαία χρόνια

Η γεωγραφική διάσταση της πολιτικής (γεωγραφική θέση, φυσικά σύνορα, έξοδος σε ανοικτή 
θάλασσα, φυσικοί πόροι, μέγεθος, κλίμα, υπέδαφος κ.λπ.) είναι ζήτημα που έχει απασχολήσει τη 
διανόηση από την ελληνική αρχαιότητα, με κύριους εκπροσώπους τον Ηρόδοτο (484-424 π.Χ.) και 
τον Αριστοτέλη, μέχρι και τον Διαφωτισμό, με κύριους εκπροσώπους τον Montesquieu, στο έργο 
του Πνεύμα των Νόμων (1748) και τον
Γάλλο φιλελεύθερο οικονομολόγο, φιλόσοφο του Διαφωτισμού και πολιτικό Turgot (1727-1781) με
το έργο
του Géographie politique (1752).576

Κατά τον 18ο ο Ναπολέων Βοναπάρτης αναφέρει :

“η πολιτική όλων των δυνάμεων απορρέει από τη γεωγραφία”

Παράλληλα με τον άξονα της γεωγραφίας μέσα στον χρόνο, αναπτύσσονται επιπλέον θεωρίες περί 
σχέσης γεωγραφίας-πολιτισμού και ανθρώπου-περιβάλλοντος.

Στο 1 και 2 μισό του 19ου αιώνα το Β’ και Γ’ Ραιχ χρησιμοποιεί την γεωπολιτική ως αντικείμενο 
επιβολής.

Μετά την πολιτική και οικονομική ταπείνωση του Β’ Ραιχ μετά το τέλος του Α’ Παγκοσμίου 
πολέμου μέσω της συνθήκης των Βερσαλιών η Γερμανία και ο λαός της είναι καταρρακωμένος.
Παράλληλα λοιπόν με της προσπάθειες της Γερμανίας να σταθεί στα πόδια της και να ανασυσταθεί
ως ισχύων κράτος, αναπτύσσεται και η γερμανική γεωπολιτική, γνωστή ως Geopolitik. Θεμέλιο της
Geopolitik αποτελεί ο εδαφικός και κρατικός επεκτατισμός και η θεωρία της έγινε πράξη κατά τον 
Β’ Παγκόσμιο πόλεμο.



Η συστηματική λοιπόν χρήση της γεωπολιτικής την καθιστά διεφθαρμένο γνωστικό αντικείμενο 
και της στοιχίζει την διδασκαλία της από πολλά ακαδημαϊκά ιδρύματα της Δύσης. 
Το 1950 Γάλλοι και Γερμανοί ακαδημαϊκοί προβαίνουν στην επίσημη κατάργηση της γεωπολιτικής 
από τον μαθησιακό χάρτη.

Τέλος, η γεωπολιτική εκφράζεται μέσω της εξής μαθηματικής σχέσης : Γεωπολιτική = 
Γεωοικονομία + Γεωστρατηγική 

Κύριες σχολές Γεωπολιτικής :

1. Γερμανική Σχολή της Γεωπολιτικής

2. Αγγλοσαξωνική  Σχολή της Γεωπολιτικής

3. Γαλλική Σχολή της Γεωπολιτικής

4. Αμερικανική Σχολή της Γεωπολιτικής

Ερωτήσεις Γεωπολιτικής :

Πώς η γεωπολιτική επηρεάζει την ψυχολογία των ανθρώπων ;

Ποια είναι τα κυριότερα ζητήματα γεωπολιτικής σήμερα ;

Ποιες σκοπιμότητες υποκρύπτει η επιθετική στάση της Τουρκίας απέναντι στην Ελλάδα, και όχι 
μόνο;

Συνθήκη Σεβρών: Ποια μικρά νησιά που δεν αναφέρονται στη συνθήκη διεκδικούν οι Τούρκοι;

Γεωπολιτική και Διάστημα: Πώς στο μέλλον θα εξυπηρετηθούν συμφέροντα υπερδυνάμεων τόσο 
στη γη όσο και στο διάστημα;

(Πώς συνδυάζονται, αν συνδυάζονται, η γεωπολιτική με την τέχνη και το θέαμα ;)

(Πώς οι σύγχρονοι μέθοδοι επικοινωνίας αλληλεπιδρούν με το πεδίο της γεωπολιτικής;)

Τι επαγγελματικές ευκαιρίες και προοπτικές έχει;

Πιστεύετε υπάρχει η πιθανότητα πολεμικής σύρραξης στην Ανατολική Μεσόγειο;

Τρομοκρατία σε παγκόσμιο επίπεδο και γεωπολιτική: Πώς το ένα σχετίζεται με το άλλο;

Ποιο φαίνεται να είναι το μέλλον της γεωπολιτικής σαν επιστήμη;

 




